



El general López Dominguez dijo que no obstante, se embarcarán en seguida tropas, pues en Málaga y en Cádiz tienen orden de efectuarlo, que seguirán los aprovisionamientos, y se harán los preparativos necesarios para una campaña inmediata.

Manifestó el ministro de la Guerra que el general Chinchilla no irá á Melilla hasta que se halle en Africa todo, el segundo cuerpo de ejército.

Preguntado el general López Dominguez respecto de su marcha á Melilla, dijo que por ahora no precisa este viaje, pero que más tarde pudiera ser necesario.

Terminó diciendo el ministro de la Guerra, que cree que en breve se encontrarán en Melilla 6.000 hombres, y que con ellos espera poder comenzar la construcción de los fuertes.

Interrogado el señor Moret á la salida del consejo, ha confirmado las impresiones manifestadas por el general López Dominguez, y ha repetido: «Nada de notas diplomáticas.»

El ministro de la Guerra ha pedido con urgencia á la Dirección de Ingenieros que le entregue mañana un proyecto para alojar en Melilla 9.000 hombres de infantería, la dotación de doce cañones y un regimiento completo de caballería.

Circulan rumores de que el regimiento de Borbón ha entrado en fuego, habiendo experimentado algunas bajas.

Sin embargo, nada se ha dicho oficialmente.

En Valencia ha recorrido hoy las calles de la ciudad una manifestación de 10.000 personas, para protestar contra la agresión de los moros rifeños.

Iban á la manifestación todos los estudiantes de la Universidad y de los distintos centros de enseñanza, con muchas banderas.

Los manifestantes dieron nutridos vivas al honor nacional y al ejército.

En Granada se ha celebrado otra manifestación patriótica, compuesta en su mayoría de estudiantes.

En Melilla el general Margallo ha mandado reclutar albañiles y solo hay 47; los ingenieros reclaman 400 albañiles y carpinteros para la construcción del fuerte.

Está ya preparado en el barrio del Polígono el alojamiento del regimiento de caballería de Santiago.

También se está terminando el emplazamiento de cuatro cañones y 16 baterías de San Juan.

Los oficiales de los regimientos de Borbón y de Cuba han regalado á cada oficial herido en la agresión del 2 del actual, una caja de botellas de vinos generosos.

Los moros autores de las mutilaciones de cadáveres parece que son principalmente tres corredores de Melilla.

Atribúyense grandes mutilaciones á una venganza personal.

Reina gran entusiasmo en Melilla por la llegada de las tropas.

Se confía en el valor de los generales Ortega y Monroy.

En el mismo buque en que se embarcará en Cádiz la Comisión técnica que hemos teleografiado, marchará el regimiento de infantería de Extremadura, una compañía de ingenieros y el tercer regimiento de zapadores minadores.

Se embarcarán además los útiles necesarios para 4.000 hombres dispuestos á garantizar la construcción de las fortificaciones.

## BATALLA DE WAD-RÁS

«Llegaba ya el momento solemne que había indicado en el principio de la batalla el general en jefe.

Antes de empezar esta importante y decisiva operación, el duque de Tetuán señaló á todos los generales de los diferentes Cuerpos de Ejército el puesto que habían de ocupar; los movimientos que habían de hacer; las relaciones con que debían comunicarse, y la concentración final en que debían coincidir para caer como una inundación irresistible sobre el Campamento y Ejército enemigos...

Como el día 4 de Febrero, los movimientos se verificaron con armonía, con precisión, con regularidad; pero el terreno no era llanura como el Valle de Tetuán: era, por el contrario, el más vario, el más revuelto, el más accidentado de cuantos había visto el Ejército en toda su peregrinación. Cortado por bruscos derrumbaderos, por el Jelú, por el Buceja y por otros arroyos no siempre vadeables; sembrado de bosques; erizado de agrias montañas; poblado, en fin, de Aduares, á cada paso ofrecía un escollo, una dificultad, un obstáculo que no podía estar previsto.

Pero, á Dios gracias, todavía quedaba sol, y los cuatro Cuerpos de Ejército estaban ya concentrados. Todo el mundo presentía que se llegaba al trance final, y nadie dudaba de la victoria...

En efecto: el general en jefe, puesto á la cabeza de las tropas que respectivamente tenían más cerca los generales Ros de Olano, O'Donnell y Quesada, penetró atrevidamente por el centro, dominando el valle y las orillas del río Jelú en dirección del Fondac... ¡Bello, solemne, arrebatador era el espectáculo! Las músicas de todos los Cuerpos tocaban á paso de ataque, y nuestras tropas avanzaban como á una fiesta.

El enemigo conoció que no podía resistir su empuje... ¡Lo había aprendido ya en cien derrotas! Así fué que mientras por el frente sostenía un vivísimo fuego, levantó á toda prisa su campamento. Recordaba el día de la Batalla de Tetuán, y no quería sufrir de nuevo la deshonra que sufrió entonces. Dábase por vencido, pero trataba de salvar sus reales.

Sin temor ya de perder su campamento, hicieron los marroques un nuevo y supremo esfuerzo de resistencia... ¡En vano! Aquella masa, densa, compacta, irresistible que formaban nuestros batallones, seguía su movimiento sin inmutarse, como si el enemigo no existiese...

Y, á la verdad, ya no existía, ¡Los marroques tornaron á huir, y los gritos de júbilo y de victoria fueron de valle en valle, de monte en monte; de posición en posición, anunciando el magnífico resultado á todo el Ejército!

¡Oh! ¡Que grande, que bella y que imponente ha sido la victoria de hoy!—Nunca hemos visto tantos moros juntos, nunca se han presentado moros tan numerosas y tan compactas, nunca han com batido con tanto valor, nunca con tanta inteligencia.

Eran, cuando menos, de cuarenta y cinco á cincuenta mil hombres, luchando como fieras, apareciendo en el valle, ocultándose en el bosque, reapareciendo en la altura, defendiéndose en el aduar, vadeando los rios, desparramándose, concentrándose, resistiendo, atacando, haciendo toda clase de esfuerzos de valor, de rabia, de astucia, hasta de heroísmo, (preciso es tributarles esta justicia) por obtener la victoria que les ha negado el cielo...

Y nosotros teníamos la mitad de sus fuerzas, y luchábamos en un terreno desconocido, y verificábamos una marcha penosa, y estábamos de pié desde las dos de la madrugada, y los soldados llevaban encima todo su equipo, manta, tienda, raciones; y, así y todo, salvaban rios, su-

bían montes, atravesaban selvas... y el sol de Africa derramaba á lluvia de fuego sobre nuestra frente. Todo, todo conspira á engrandecer nuestro triunfo!

Pero la sangre horrido á torrentes de uno y otro lado, por los tercios catalanes han tenido cinco once hombres de baja, de los trescientos de que contaban! La pérdida total del Ejército consiste en un jefe, seis oficiales y ciento treinta individuos de tropa muertos; once jefes, noventa oficiales y ochocientos cincuenta y cinco de tropa heridos; un jefe, cuatro oficiales y seiscientos trece de tropa contusos. Total: 311 hombres fuera de combate.

¡Descansen en paz los mártires de la patria! Su sangre ha sido el precio de la más grande y dispada de las victorias alcanzadas en esta guerra! ¡Ella nos asegura nuestra entrada triunfal en Tánger, si el sultán no acepta las condiciones de paz que se le han impuesto! ¡Y ella no ha recorrido sin queas huestes moras derramen mucha más sobre el campo de batalla!...

ALARCÓN.

(Del «Diario e un testigo de la guerra de Africa.»

## EL TELEGRÁFO EN ANDORRA

La prensa francesa, y especialmente sus órganos más autorizados, *Le Temps* y el *Journal des Debats*, publican largos artículos censurando al señor obispo de Urgel, por una supuesta *Pastoral* que dicen haber publicado incitando á sus diocesanos y á los súbditos de Andorra, á destruir la línea telegráfica recientemente instalada en el Valle, por el gobierno francés.

Con este motivo, los referidos periódicos tratan de acrecentar la influencia de Francia en Andorra, á costa de la española, que tan dignamente representa el obispo de la Seo.

Informados debidamente de lo ocurrido sobre el particular, podemos desmentir en absoluto las aseveraciones de los citados periódicos franceses.

No es exacto que el señor obispo de la Seo de Urgel, persona dignísima y de gran ilustración y prestigio, haya publicado ni pensado en publicar *Pastoral* alguna en el sentido indicado.

Lo único que hay de cierto en este asunto es que los delegados del gobierno francés han pretendido por su propia cuenta establecer la línea telegráfica sin contar ni prevenir siquiera al señor obispo de Urgel, y éste, en defensa de sus legítimos derechos, se ha visto precisado á protestar de esta extralimitación, sin oponerse con esto, ni mucho menos, á la realización de una mejora muy importante, y que él es el primero en reconocer.

Nos consta que el señor obispo de Urgel ha procedido en este asunto de conformidad con el gobierno español, quien, como protector que es de la mitra de los derechos soberanos sobre el Valle de Andorra, está en el deber de apoyarle y defenderle contra toda clase de intrusiones.

## CRONICA.

Esta mañana á las nueve se celebrarán en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, los funerales para el eterno descanso de doña Josefá Illa y Sargatal, madre de nuestro amigo el teniente de alcalde y procurador de los Tribunales don Rafael Corominas.

Ha sido denunciado nuestro colega de Figueras *El Ampurdanés*.

Deseamos vivamente la absolución del colega.

Los funerales que ayer debían celebrarse en la iglesia de San Martín para el eterno descanso del doctor Oliva, han sido aplazados.

El 15 de abril próximo se verificarán en Madrid los exámenes de ingreso en la Escuela naval flotante. Se cubrirán 12 plazas.

Las solicitudes se admitirán hasta las cinco de la tarde del expresado día en el ministerio de Marina.

La *Gaceta* publicará uno de estos días el programa detallado de los exámenes.

Nuestro ilustrado colega de Barcelona *La Vanguardia* ha publicado un suplemento, como recuerdo de admiración y de agradecimiento á los héroes de la guerra de Africa de 1860, que honra muchísimo á aquella redacción.

Dentro de pocos dias se expondrán al público en los salones de la Academia de San Fernando, Alcalá 11, Madrid los bocetos presentados por escultores españoles para la estatua y monumento á Peláyo, que deberá alzarse en Covadonga.

Según nuestras noticias, son diez los escultores que concurren á este concurso, convocado por la Diputación provincial de Oviedo.

El lunes próximo deben empezar en la Diputación Provincial las oposiciones para proveer la plaza de profesor de la escuela menor de Bellas Artes de Figueras.

El Consejo de la Asociación general de Agricultores de España ha abierto dos concursos; el primero sobre las causas de los incendios en despoblado y los medios de evitarlo; el segundo se refiere á los medios más eficaces que deberían adoptarse por el Gobierno ó las sociedades de fomento para conseguir un pronto aumento en la exportación de vinos.

El plazo para enviar cartas, notas ó Memorias con soluciones á la secretaría de la corporación (Costanilla de Santa Teresa, 12, bajos, Madrid), termina el día 1.º de Abril próximo y se publicarán los trabajos presentados que lo merezcan á juicio del Consejo.

Dicen de Barcelona que la batería que se halla dispuesta á marchar á Melilla es la 3.ª del primer regimiento de artillería de montaña, á la cual ha correspondido por turno.

La manda el capitán don Rafael Rippoll, que tiene á sus órdenes á los primeros tenientes don Mariano López Ayala, don Joaquín Gay y don Salvador Paláu.

El señor gobernador civil, recibió ayer el siguiente telegrama;

«El señor Presidente no tiene novedad y la afección local continúa su curso natural.»

Ayer tarde salió para Madrid, acompañando á su distinguida familia, nuestro buen amigo el Tesorero de esta Delegación de Hacienda don Enrique Lahoz, á los que despidieron en la estación muchos de sus amigos.

Ayer mañana el regimiento de Guipúzcoa, de guarnición en esta ciudad, salió á dar un paseo hasta Cornellá, pueblo inmediato á Bañolas, regresando á las seis en punto.

Varios estudiantes del Seminario han acercado á esta redacción dándonos las gracias por el suelto insertado en el CORREO DE GERONA, en su edición del domingo último, denunciando el *raquismo* que se les servía.

Nosotros agradecemos las muestras de simpatía de que somos objeto desde que vió la luz nuestro diario, el único que en esta ciudad puede ostentar el título de independiente, ya que á pesar de lo que viene diciéndose, no hemos tomado nunca en ningún partido político.

El conocido y popular inventor de «Pomada Pancho» nuestro amigo don Francisco Fontdevila, ha regalado al general Martínez Campos, diez botes de un reputado específico, al objeto de ver si logra con él, curarse las heridas.

Al propio tiempo se ofreció para gratuitamente al África de practicantes regalando toda la cantidad necesaria su específico para curar á los heridos.

Es éste un rasgo más que añadir á la generosidad que distingue á nuestro amigo.

Se encuentra en Castelló de Ampurias el director del «Asilo Durán» y presidente del Jurado del Certamen organizado por la Asociación Literaria de esta ciudad, don José M.ª Pellicer.

El Consejo de Administración del «Centre Catalanista» de Castelló de Ampurias ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, don Mario Godo; depositario, don Antonio Garrigolas; bibliotecario don Isidro Morera; conservador del edificio, don Mariano Molinas y secretario don José Fajula.

Nuestro particular amigo el joven periodista don José Torelló, debe hacerse cargo hoy ó mañana de los protocolos de sus ex-colegas señores Garrofa, Gassó, Recoder y Franquesa.

Hace algunos dias tuvo lugar en el teatro de Castelló de Ampurias una reunión iniciada por el señor Serrats al objeto de exponer la idea que, para canalización de las aguas de aquella villa tiene en proyecto.

Deseamos en el alma que el señor Serrats vea realizado su proyecto.

Por fin han aparecido los tan deseados carteles anunciadores de los festejos que se celebrarán durante las próximas ferias.

A poca diferencia, la comisión encargada de redactarlos, lo ha verificado con los platos de costumbre, suprimiendo, sin embargo, el de las típicas sardanas, gran descontento de los aficionados.

Será sin duda por el estribillo siempre, de que no hay fondos, el que nuestro magnífico Ayuntamiento no puede organizar festejos que llamen la atención de los forasteros para hacer acudir—atraídos por la novedad—á visitar nuestra ciudad durante aquellos dias en que los industriales y comerciantes, todos, esperan con ansiedad para realizar transacciones de importancia considerable, toda vez que en el resto del año viven sufriendo la calamidad de la escasez mercantil tan acentuada en nuestra ciudad. Pero por lo visto, esto preocupará muy poco á nuestros ediles, demostrando de tal suerte el poco agradecimiento que aquellos á quienes deben el honor de la ciudad con el título de administradores de la histórica é inmortal ciudad de Gerona.